

毛澤東著：

全世界革命力量團結起來  
反對帝國主義的侵略

陝甘寧邊區新華書店出版

毛澤東著

全世界革命力量團結起來

反對帝國主義的侵略

陝甘寧邊區新華書店

一九四八年十一月七日出版

# 目 錄

全世界革命力量團結起來  
反對帝國主義的侵略……………一——六

## 錄 附

孫中山致蘇聯遺書……………七——九

# 全世界革命力量團結起來

## 反對帝國主義的侵略

毛澤東

——給「爭取持久和平與人民民主」雜誌

紀念十月革命三十一週年專號所寫的論文

現在，當着全世界覺悟的工人階級和一切真誠革命的人們對於蘇聯偉大的十月革命第三十一個週年舉行歡欣鼓舞的紀念的時候，使我想起斯大林在一九一八年，在十月革命第一個週年紀念的時候所寫的著名的論文。斯大林在這篇論文中說：「十月革命的偉大意義，主要地是：第一，它擴大了民族問題的範圍，把它從反對民族壓迫的局部問題，變為各被壓迫民族、各殖民地及半殖民地從帝國主義下面解放出來的一個國際問題。」

題。第二，它給這一解放開闢了廣大的可能性和現實的道路；這樣，就大大促進了西方和東方的被壓迫民族的解放事業，把它們吸收到勝利的反帝國主義的洪流中去。第三，這樣，它就在社會主義的西方和被奴役的東方之間架起了一道橋樑，建築了一條從西方無產者經過俄國革命到東方被壓迫民族的新的反對世界帝國主義的革命戰綫。」

歷史是按照斯大林所指出的方向發展的：十月革命給世界人民解放事業開闢了廣大的可能性和現實的道路，十月革命建築了一條從西方無產者經過俄國革命到東方被壓迫民族的新的反對世界帝國主義的革命戰綫，並且這條革命戰綫是在列寧和斯大林而在列寧死後是在斯大林的英明的指導之下建築起來和發展起來的。

在世界範圍內，難道除了這樣一條革命戰綫以外，還有什麼別的革命戰綫嗎？三十年的歷史難道還沒有證明：一切既不滿意帝國主義，又不滿意蘇聯的人們，一切企圖站在帝國主義者的反革命戰綫和反對帝國主義及其在各國的走狗的人們的革命戰綫之間的所謂「中間路綫」，所謂「第三條道路」的澈底虛偽和澈底破產嗎？

既要革命，就要有一個列寧、斯大林式的革命黨。沒有這樣一個革命黨，沒有一個統一的、堅強的、新的革命黨，革命是不可能成功的，就不可能實現工人階級的

及廣大人民羣衆戰勝帝國主義及其走狗。自從馬克思主義誕生以來的一百多年的時間內，只是在有了俄國布爾塞維克領導十月革命、領導社會主義建設和戰勝法西斯侵略的榜樣的時分，才在世界範圍內建立了和發展了新式的革命黨。自從有了這樣的革命黨，世界革命的面目就起了變化了。這個變化是如此鉅大，以致使老一輩的人們完全不能設想的變革，都轟轟烈烈地出現了。中國共產黨就是依照蘇聯共產黨的榜樣建立起來和發展起來的一個黨。自從有了中國共產黨，中國革命的面目就煥然一新了。這個事實難道還不明顯嗎？

以蘇聯爲首的世界革命統一戰綫，戰勝了法西斯主義的德意日。這是十月革命的結果。假如沒有十月革命，假如沒有蘇聯共產黨，沒有蘇聯，沒有蘇聯領導的西方與東方的反對帝國主義的革命統一戰綫，還能設想戰勝法西斯德意日及其走狗們嗎？如果說，十月革命給全世界工人階級和被壓迫民族的解放事業開闢了廣大的可能性和現實的道路，那麼，第二次世界大戰的勝利就是給全世界工人階級和被壓迫民族的解放事業開闢了更加廣大的可能性和更加現實的道路。對於第二次世界大戰的勝利的意義估計不足，將是一個極大的錯誤。

第二次世界大戰勝利以後，代替法西斯德國地位而瘋狂地準備新的世界戰爭。威脅全世界的帝國主義及其在各國的走狗們，反映了資本主義世界的極端腐敗及其瀕於滅亡的恐怖情緒。這個敵人還是有力量的，因此，每一個國家內部的一切革命力量必須互相團結起來，一切國家的革命力量必須互相團結起來，必須組成以蘇聯為首的反對帝國主義的統一戰線。並進行正確的政策，否則就不能勝利。這個敵人的基礎是虛弱的，它的內部分崩離析，它脫離人民，它有無法擺脫的經濟危機，因此，它能夠被戰勝的。對於敵人力量的過高估計和對於革命力量的估計不足，將是一個極大的錯誤。

在中國共產黨領導之下的以反對美國帝國主義對於中國的瘋狂侵略、反對賣國獨裁和以內戰屠殺中國人民的國民黨反動政府為目標的偉大的人民民主革命，現在已經取得了鉅大的勝利。中國共產黨領導的人民解放軍，在一九四六年七月至一九四八年六月的兩年時間內，已經打過了國民黨反動政府的四百卅萬軍隊的進攻，並使自己由防禦轉到了進攻。在兩年作戰中（一九四八年七月以後的發展，尚未計算在內），人民解放軍陣亡及消滅了國民黨軍隊二百六十四萬人。中國解放區現有面積二百三十五萬平方公里，佔全國面積九百五十九萬平方公里的百分之二十四點五。現有人口一萬萬六千八百萬。

佔全國人口四萬萬七千五百萬的百分之三十五點三。現有城市五百八十六座，佔全國城市二千零九座的百分之二十九。由於我黨堅決地領導農民實現了土地制度的改革，現在已在大約一萬萬人口的區域徹底解決了土地問題，地主階級及舊式富農的土地大致平均地分配給了農村人民，首先是貧農和雇農。中國共產黨的黨員，由一九四五年的一百二十一萬人，增加到了現在的三百萬人。中國共產黨的任務，是在全國範圍內團結一切革命力量，驅逐美國帝國主義的侵略勢力，打倒國民黨的反動統治，建立統一的民主的人民共和國。我們知道，我們面前還有許多困難。但是，我們不怕這些困難。我們認為困難是必須克服，並且能夠克服的。

十月革命的光芒照耀着我們。苦難的中國人民必須求得解放，並且他們堅信是能夠求得解放的。一向孤立的中國革命鬥爭，自從十月革命勝利以後，就不再感覺孤立了，我們有全世界的共產黨和工人階級的援助。這一點，中國革命的先行者孫中山先生是理解的，他確定了聯合蘇聯反對帝國主義的政策。他在臨終的時候，還寫了一封給蘇聯的信，將作他的一份遺囑，背叛孫中山的政策，站在帝國主義反革命戰線上面，反對自己國家的人民的，是蔣介石的蔣介石。但是人們不要很久就可以看到，國民黨的蔣



都反動統治將被中國人民所徹底打碎。中國人民是勇敢的，中國共產黨也是勇敢的。我們一定要解放全中國。

附

錄



## 孫中山致蘇聯遺書

爲了紀念蘇聯一九一七年十月社會主義革命節的三十一周年，我們在發表毛澤東同志的論文（全世界革命力量團結起來反對帝國主義的侵略）的同時，特將這篇論文中所提到的孫中山先生致蘇聯的遺書，重加發表。孫中山先生在二十三年前所表示的偉大願望，「希望不久即將破曉，斯時蘇聯以良友及盟國而歡迎強盛獨立之中國，兩國在爭世界被壓迫民族自由之大戰中，攜手並進以取得勝利」，現在已日益接近於實現。在一九二五年至一九二七年的中國大革命時期，在一九三七年至一九四五年的抗日戰爭時期中蘇兩國已經實現攜手合作反對帝國主義。現在，因爲中國共產黨領導的人民解放戰爭的迅速發展和日益接近於全國勝利，（不久即將破曉），將使中蘇兩大民族更進一步地攜手合作，反對帝國主義的侵略，中蘇兩國的友誼將比過去更

加增進。孫先生遺囑中所做的一切所留下來的國民黨，則因南京國民黨反動派政府背叛孫先生的遺教，站在帝國主義陣綫方面，反對中國人民，反對中國的良友蘇聯，而被中國人民所唾棄，這是孫先生所不及料的。只有和南京國民黨反動政府及其各個反動派別和反動分子堅決地決裂和帝國主義者堅決地決裂，對於它們不存任何幻想，仍然主張並實行聯合蘇聯，反對帝國主義，反對封建主義，反對官僚資本主義，並以行動參加到人民解放戰爭陣營中來的那些國民黨人和他們所組織的民主團體，才能符合於孫先生的願望。在這個時候，重溫孫先生的遺教，領會孫先生對於中蘇友誼的正確認識和熱烈態度，對於每一個參加人民民主行綱的中國人，都十分有益。孫中山先生教蘇聯的遺教如下：

蘇維埃社會主義共和國大聯合中央執行委員會親愛的同志：

我在此身患不治之症。我的心念，此時轉向於你們，轉向於我黨及我國的將來。你們是自由的共和國大聯合之首領，此自由的共和國大聯合，是不朽的列寧遺訓與被壓迫民族的世界的真遺產。帝國主義下的難民，將藉此以保衛其自由，從以古代奴役戰爭偏私爲基礎之國際制度中謀解放。我遺下的是國民黨，我希望國民黨在完成其由帝國主義制度解放中國及其他被侵略國之歷史的工作中，與你們合力共作。命運使我必須放棄竟之業，移交與彼謹守國民黨主義與教訓而組成我真正同志之人。故我已囑咐國民黨進行民族革命運動之工作，俾中國可免帝國主義加諸中國的半殖民地狀況之羈縛。爲達此項目的起見，我已命國民黨長此與你們接觸。我深信你們政府亦必讚揚而此予我國之援助。親愛的同志，當此與你們訣別之際，我願表示我熱烈的希望，希望不久即將破曉，斯時蘇聯以良友及盟國而歡迎強盛獨立之中國，兩國在爭世界被壓迫民族自由之大戰中，攜手並進以取得勝利。謹以兄弟之致祝你們平安！

